

УДК 330(470+571):005.591.6:338.124.4

Модернизация российской экономики в условиях глобального кризиса

И.А. ФИЛЬКЕВИЧ

Рассматриваются особенности модернизации российской экономики в условиях глобального кризиса. Показано, что модернизация экономики является ключевым приоритетом перехода от экспортно-сырьевой направленности развития страны к инновационно-технологическому производству.

Ключевые слова: экономика, модернизация, глобальный кризис, экспорт, сырьевая направленность экономики, бизнес-среда, инновационное развитие.

The article considers the features of the Russian economy modernization in the conditions of the global crisis. It is shown that the economy modernization is a key priority in transition from an export-raw orientation of the country's development to innovative and technological production.

Keywords: economy, modernization, global crisis, export, raw material orientation of economy, business environment, innovative development.

Модернизация российской экономики является ключевым приоритетом перехода от экспортно-сырьевой направленности развития страны к инновационно-технологическому производству. В настоящее время сырьевая направленность Российской Федерации обусловлена тем, что на Россию приходится 38% общего объема разведанных в мире природных ресурсов, включая 100% иридия, 50% ванадия, 43% угля, 42% природного газа, 25% леса, 15% нефти. Вместе с тем процесс модернизации страны был серьезно заторможен начавшимся в 2007 году в США, а затем и в Европе экономическим кризисом, переросшим вскоре в глобальный мировой финансовый кризис.

С октября 2008 года российская экономика также вступила в полосу этого кризиса. Следует учитывать, что с момента формирования Российской Федерации это крупный экономический кризис, переживаемый Россией. Несмотря на накопленные значительные резервы российская экономика не смогла избежать последствия кризиса. Более того, Российская Федерация имела высокие темпы снижения основных экономических показателей в 2009 году.

Одним из приоритетных направлений преодоления кризиса и модернизации экономики России является государственная инвестиционная политика, реализуемая в рамках федеральной адресной инвестиционной программы, которой только в 2010 году предусматривались средства федерального бюджета в размере 651,5 млрд. рублей.

В целях повышения эффективности управления государственным имуществом распоряжением Правительства Российской Федерации от 30 ноября 2009 года № 1805-р был утвержден Прогнозный план (программа) приватизации федерального имущества на 2010 год. Данный план был дополнен объектами приватизации в соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 марта 2010 года № 346-р и распоряжением Правительства Российской Федерации от 4 августа 2010 года № 1321-р. С учетом всех внесенных изменений в 2010 году осуществлялась приватизация находящихся в федеральной собственности акций 754 хозяйственных обществ, 250 федеральных государственных унитарных предприятий и 291 объекта иного имущества.

Для совершенствования системы организации продаж федерального имущества принят Федеральный закон от 31 мая 2010 г. № 106-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон “О приватизации государственного и муниципального имущества”». В соответствии с данными изменениями предусматривается: проведение продажи приватизируемого имущества в электронной форме; реализация индивидуальных приватизационных проектов; переход на среднесрочное планирование приватизации федерального имущества (от 1 до 3 лет); изменены правила проведения продажи посредством публичного предложения; оптимизиро-

ван порядок внесения имущества в качестве вклада в уставный капитал ОАО.

В целях совершенствования и развития новых механизмов частно-государственного партнёрства в 2010 году была проведена работа по совершенствованию законодательства по деятельности Инвестиционного фонда Российской Федерации:

- приняты поправки в Правила формирования и использования бюджетных ассигнований Инвестиционного фонда РФ;
- утверждено Положение об осуществлении контроля и мониторинга хода реализации проектов, получивших бюджетные ассигнования Инвестиционного фонда Российской Федерации;
- утверждено постановление Правительства РФ от 30 ноября 2010 г. № 880 «О порядке распределения и предоставления за счет бюджетных ассигнований Инвестиционного фонда Российской Федерации бюджетам субъектов Российской Федерации субсидий на реализацию проектов, имеющих региональное и межрегиональное значение», в соответствии с которым отбор региональных инвестиционных проектов (начиная с 2012 года) будет осуществляться органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации;
- определены приоритетные направления предоставления бюджетных ассигнований в Инвестиционный фонд РФ на 2011–2013 годы, в том числе приоритетные направления, определенные Комиссией при Президенте Российской Федерации по модернизации и технологическому развитию экономики России (ядерные технологии, космос и телекоммуникации, фармацевтика, энергоэффективность, программное обеспечение и стратегические компьютерные технологии);
- расширены формы предоставления государственной поддержки путем закрепления возможности направления средств Фонда в форме предоставления субсидий на осуществление Государственной компанией «Российские автомобильные дороги» деятельности по организации строительства и реконструкции автомобильных дорог.

В рамках глобального экономического кризиса российское правительство активно разрабатывало механизмы государственной поддержки инвесторов и инвестиционных проектов. С этой целью были приняты постановление Правительства Российской Федерации от 14 декабря 2010 года № 1017 «О порядке предоставлении в 2010 году государственных гарантий Российской Федерации по кредитам либо облигационным займам, привлекаемым юридическими лицами, отобранными в порядке, установленном Правительством Российской Федерации, на осуществление инвестиционных проектов» и постановление Правительства Российской Федерации от 14 декабря 2010 г. № 1016 «Об утверждении правил отбора инвестиционных проектов и принципалов для предоставления государственных гарантий Российской Федерации по кредитам либо облигационным займам, привлекаемым на осуществление инвестиционных проектов». В данных постановлениях определяются механизмы отбора инвестиционных проектов и принципалов с целью предоставления государственных гарантий Российской Федерации.

В соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 августа 2010 года № 1372-р «Внешэкономбанк» определен единственным исполнителем услуг по инвестиционному консультированию для государственных нужд субъектов Российской Федерации по формированию инвестиционных проектов, осуществляемых на условиях частно-государственного партнёрства.

Несмотря на принятые меры по повышению инвестиционной привлекательности российской экономики объем инвестиционных вложений в 2010 году возрос по сравнению с 2009 годом только на 6% и был ниже объема инвестиционных ресурсов 2008 года на 17%. Причем, по данным Исполкома СНГ, в структуре инвестиций в основной капитал по источникам финансирования в 2010 году отмечалось снижение доли иностранных инвестиций на 0,6 пункта по сравнению с 2009 годом до 4,8%.

К сожалению, как показывают результаты исследования, в 2010 году в большинстве международных оценочных систем Российская Федерация либо потеряла свои позиции, либо в лучшем случае сохранила текущее место.

В частности, в январе 2011 года Россия занимает десятую строку рейтинга самых опасных стран мира для инвестиций, подготовленного независимой компанией Maplecroft, и входит в число стран с чрезвычайно высокими политическими рисками и самой нестабильной бизнес-средой.

В свою очередь, по оценкам экспертов Фонда наследия, по Индексу экономической свободы 2011 года Россия заняла лишь 143 место из 183 государств, оцененных данной международной организацией. Общая оценка страны составила 50,5 баллов по стобалльной шкале, что на 0,2 балла лучше, чем в прошлом году. Следует обратить внимание, что Всемирный банк из 10 основных показателей наиболее низко оценил российскую экономику по следующим факторам: высокий уровень коррупции – 22,1; инвестиции – 25; права собственности – 25; финансы – 40 [1].

По результатам исследований Всемирного банка «Doing Business 2011: Making a Difference for Entrepreneurs», рейтинг Российской Федерации оценивался на 123 месте из 183 исследуемых государств и опустился на 7 позиций по сравнению с предыдущим годом. При этом падение России в данной рейтинговой оценке наблюдается уже на протяжении 8 лет подряд. В данном рейтинге оценивается инвестиционная привлекательность страны и перспективы привлечения иностранных инвестиций в национальную экономику. По таким ключевым показателям, как получение разрешения на строительство, Россия находится на последнем месте, по возможности организации бизнеса – на 108 месте, по защите инвесторов – на 93 месте [2].

По данным Росстата, в 2010 году в экономику России поступило 114,7 млрд. долларов США иностранных инвестиций, при этом рост по сравнению с 2009 годом составил 40,1%. Основной объем иностранных инвестиций, поступивший в российскую экономику в 2010 году, приходился на следующие страны: Великобритания – 35,6%, Нидерланды – 9,3%, Германия – 9,1%, Кипр – 7,8%, Китай – 6,6%.

Важно отметить, что объем привлеченных в российскую экономику прямых иностранных инвестиций в 2010 году составил 13,8 миллиарда долларов США (12,1% от общего объема инвестиций, поступивших в Российскую Федерацию в 2010 году) и сократился по сравнению с 2009 годом на 13,2%.

В 2010 году в структуре прямых инвестиций на взносы в капитал приходилось 7,7 млрд. долларов, а на кредиты, полученные от зарубежных совладельцев организаций, – 4,6 млрд. долларов. Наибольший объем прямых иностранных инвестиций в 2010 году отмечался в следующих отраслях российской экономики: операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг – 2,9 млрд. долларов США (21% от общего объема привлеченных прямых инвестиций), оптовая и розничная торговля – 1,9 млрд. долларов США (13,8%), добыча топливно-энергетических полезных ископаемых – 1,8 млрд. долларов США (13%), производство транспортных средств и оборудования – 0,9 млрд. долларов (6,5%), финансовая деятельность – 0,8 млрд. долларов США (5,8%).

В 2011 году Минэкономразвития вместе с иностранным бизнесом провело оценку ключевых проблем, мешающих притоку инвестиционных ресурсов в российскую экономику. В настоящее время сформирован план по преодолению ключевых проблем, сдерживающих трансформацию международных финансовых ресурсов в инвестиции, который включает 7 направлений и 43 мероприятия.

Для содействия притоку иностранных инвестиций в 2011 году было принято решение о создании Фонда прямых инвестиций. Ключевыми проектами, в которые будут соинвестироваться средства фонда, станут проекты в пяти отраслях, объявленных приоритетными для развития экономики. Кроме того, будут соинвестироваться проекты в нескольких базовых отраслях, обеспечивающих определенную доходность.

В условиях глобального кризиса для Российской Федерации актуальной задачей стало формирование собственного международного финансового центра, содействующего оптимизации глобальных финансовых потоков и проведению самостоятельной геофинансовой политики.

Ключевые моменты создания международного финансового центра были определены в «Стратегии развития финансового рынка Российской Федерации на период до 2020 года»

(далее – Стратегия) [3]. Формирование международного финансового центра рассматривается как неотъемлемая часть перехода РФ к инновационному социально-ориентированному типу экономического развития.

В соответствии с Концепцией создания международного финансового центра в РФ строительство в России Международного финансового центра планировалось осуществлять в два этапа [4].

На первом этапе, до 2010 года предполагалось развивать национальный фондовый рынок и интегрировать его в региональную финансовую инфраструктуру.

В то же время в 2010–2012 годах предполагалось достичь высокого уровня конкурентоспособности на глобальном уровне. При этом отмечалось, что создаваемый международный финансовый центр в России должен стать одним из ведущих центров на евроазиатском пространстве. В соответствии с Концепцией к 2012 году одна из российских бирж должна войти в число 12 мировых лидеров по торговому обороту и объемам размещений акций и облигаций.

Однако намеченные мероприятия не были осуществлены. Для обеспечения работ по созданию международного финансового центра в России Председателем Правительства Российской Федерации В.В. Путиным утверждена карта проекта № 40 «Создание международного финансового центра и превращение рубля в региональную резервную валюту» (поручение Правительства Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. № ВП-П13-8720).

По оценке М. Ефериной, Москва концентрирует от 70% до 80% финансовых потоков страны и представляет первостепенный интерес для зарубежных инвесторов. Москва стабильно занимает 1 место в РФ по банковским активам, объему предоставленных кредитов и числу кредитных организаций. Здесь же расположены обе главные фондовые биржи страны – ММВБ и РТС. Город является крупнейшим центром торговли в России. Москва обеспечивает около 19% оборота розничной торговли в стране, 40% оборота оптовой торговли, 14% внешнеторгового оборота, в том числе 3% экспортных и 32% импортных операций. Экономика города производит более 18% ВВП РФ. Бюджет города по своему размеру уступает только федеральному и является одним из крупнейших в мире [5].

Тем не менее в рейтинге крупнейших городов мира с точки зрения их привлекательности для ведения бизнеса, составленном платежной системой Mastercard, Москва занимала 51-е место среди 75 крупнейших коммерческих центров мира.

В рейтинге, опубликованном консалтинговой компанией Z/Yen в сентябре 2009 года, Международный финансовый центр Москвы занимал 67 позицию среди 75 международных финансовых центров, что не соответствует ни масштабам экономики России, ни потенциалу развития сектора финансовых услуг в Москве. В марте 2011 года Москва занимает только 68 место среди международных финансовых центров [6].

Следует иметь в виду, что разрабатываемый амбициозный проект создания международного центра в Москве не учитывает реальные процессы формирования международного центра. Можно согласиться с точкой зрения М. Яндел, А. Кнап, М. Мейнели, И. Харрис, которые впервые предприняли попытку определить особенности функционирования финансового центра в глобальной экономике. При этом, по их мнению, можно выделить следующие характеристики современных финансовых центров:

- глобальный финансовый центр представляет собой значительную концентрацию финансовых институтов, выступающих как связующие звенья между участниками финансовой сферы мирового, национального и регионального уровня;

- международный финансовый центр осуществляет координацию деятельности участников финансового сектора при заключении международных сделок в определенной части света;

- специализированный финансовый центр является признанным мировым лидером в определенной сфере финансового рынка: банковской сфере, страховании и т. д.;

- национальный финансовый центр проводит торговые операции, в том числе международные, в объеме, соизмеримом с совокупными финансовыми показателями страны, где расположен финансовый центр;

– региональный финансовый центр проводит торговые операции регионального масштаба в пределах одной страны [7, с. 7].

Для того чтобы Москва стала крупным международным финансовым центром, необходимо соблюдать принцип поэтапного преобразования Москвы. На начальном этапе создания международного финансового центра в Москве необходимо, чтобы Москва стала финансовым центром регионального значения.

Россия вполне может стать ведущим финансовым центром для стран евразийского единого экономического пространства и СНГ. Для Российской Федерации вполне реально уже к 2013 году стать ведущим региональным финансовым центром на постсоветском пространстве, тем более что создание единого экономического пространства в рамках ЕврАзЭС создает благоприятные предпосылки для расширения механизмов трансформации международных финансовых ресурсов в инвестиции.

Для достижения экономических преимуществ в глобальной экономике были утверждены Программа развития конкуренции в Российской Федерации на 2009–2015 годы (распоряжением Правительства Российской Федерации от 19 мая 2009 года № 691-р) и план мероприятий по ее реализации.

Как показывает проведенный анализ экономического развития национальной экономики, в 2010 году наблюдается снижение конкурентных преимуществ российской экономики по целой совокупности показателей. В частности, за период январь – ноябрь 2010 года суммарная задолженность организаций составила 36,97 трлн. рублей и была на 14,8% выше уровня начала года. Причем суммарная просроченная задолженность за период январь – ноябрь 2010 года составила 1,16 трлн. рублей и была на 4,9% выше уровня начала года. При этом коэффициент автономии (доля собственных средств в суммарной стоимости активов) составил 46%, в то время как в 2006 году он достигал 57%.

Из национальных отраслей экономики только у производителей электроэнергии и предприятий топливно-энергетического комплекса коэффициент автономии отвечал требованиям международной конкурентоспособности и составлял в 2010 году 57% и 55% соответственно. В то же время в обрабатывающей промышленности он достиг критической отметки менее 40%, а в строительстве опустился до минимального уровня 14%.

Коэффициент покрытия (текущей ликвидности), характеризующий возможность погашения текущей задолженности за счёт ликвидных активов, в большинстве отраслей российской экономики в 2010 году был ниже нормы в 200% (за исключением топливно-энергетического комплекса, металлургии, транспорта и связи). Причем наихудшие показатели продемонстрировали следующие отрасли: обработка древесины и производство изделий из дерева (124,8%), строительство (125,6%), производство кожи, изделий из кожи и производство обуви (127,5%), текстильное и швейное производство (130,8%), производство машин и оборудования (136,1%).

Внешние условия для развития российской экономики и внешней торговли в 2010 году характеризовались постепенным оживлением мировой экономики и улучшением условий торговли, способствовали увеличению российского экспорта, восстановлению стоимостных объемов импорта после резкого спада объемов внешней торговли, имевшего место в 2009 году.

Внешнеторговый оборот в 2010 году составил 648,9 млрд. долларов США и увеличился по сравнению с 2009 годом на 31%, вместе с тем он был ниже объема внешнеторгового оборота 2008 года на 15,1%. При этом в 2010 году экспорт составил 400,1 млрд. долларов и вырос по сравнению с 2009 годом на 31,9%, а импорт – 248,7 млрд. долларов и возрос на 29,7%. В общем объеме товарооборота на долю экспорта приходилось 61,7%, импорта – 38,3%.

Сальдо положительного торгового баланса достигло в 2010 году 151,4 млрд. долларов США и возросло по сравнению с 2009 годом на 35,7%, однако было ниже положительного сальдо 2008 года на 18,7%. Причем основной рост положительного сальдо обеспечила взаимная торговля со странами дальнего зарубежья. В 2010 году со странами дальнего зарубежья положительное сальдо составило 129,3 млрд. долларов и возросло по сравнению с 2009 годом на 41,6%, в то время как со странами СНГ оно составило 27,4 млрд. долларов США и увеличилось на 14,2%.

Важно отметить, что в 2010 году на страны дальнего зарубежья приходилось 84,4% экспорта и 85,9% импорта. При этом в товарной структуре российского экспорта со странами дальнего зарубежья основными статьями экспорта выступали: минеральная продукция – 71,5%, металлы, драгоценные камни и изделия из них – 13,3%, продукция химической промышленности и каучук – 5,8%. В то же время основными статьями импорта являлись: машины, оборудование и транспортные средства – 47%; продукция химической промышленности и каучук – 17,3%; продовольственные товары и сельскохозяйственное сырье (кроме текстильного) – 15,3%.

По данным Федеральной таможенной службы, в 2010 году в качестве основных торговых партнеров Российской Федерации выступали государства и интеграционные объединения, представленные в таблице.

Как видно из таблицы 1, в географической структуре крупнейшим экономическим партнером России в 2010 году оставался Европейский союз (ЕС), на долю которого приходилось 49% российского товарооборота (в 2009 году – 50,4%). Удельный вес стран АТЭС во внешнеторговом обороте России постоянно растет на протяжении последнего десятилетия и достиг в 2010 году 23,3% (в 2009 году – 20,7%), причем Китай впервые стал основным внешнеторговым партнером Российской Федерации, опередив Нидерланды и Германию.

Таблица 1 – Внешнеторговый оборот Российской Федерации с основными странами-партнерами и интеграционными объединениями в 2010 году

Страны-партнёры	Внешнеторговый оборот		В том числе				Доля во внешнеторговом обороте Российской Федерации, %
	млрд. долл. США	в % к 2009 году	экспорт		импорт		
			млрд. долл. США	% к 2009 году	млрд. долл. США	% к 2009 году	
Всего	625,4	133,3	396,4	131,4	229	136,8	100,0
страны Евросоюза	306,2	129,6	210,6	130,8	95,6	126,8	49
из них:							
Нидерланды	58,4	146	54	148,2	4,4	123,7	9,3
Германия	51,8	129,7	25,1	134,2	26,7	125,8	8,3
Италия	37,3	113,2	27,3	108,8	10	127,2	6
страны АТЭС	145,4	149,8	67,3	148,6	78,1	150,8	23,3
из них:							
Китай	59,3	150,3	20,3	121,8	39	171,2	9,5
Участники СНГ	91,3	133	59,7	127,4	31,6	144,8	14,6
в том числе:							
Украина	37,2	161,8	23,1	167,1	14,1	153,8	5,9
Беларусь	27,9	118,9	18,1	108	9,8	146,1	4,5
Казахстан*	15,3	118,9	10,8	118	4,5	121,1	2,4
Узбекистан	3,4	135,4	1,9	111,5	1,5	183,1	0,6
Азербайджан	2	109,4	1,6	106,3	0,4	123,8	0,3
Молдова	1,5	146,3	1,1	159,9	0,4	119,4	0,2
Кыргызстан	1,4	107,5	1	108,4	0,4	105,3	0,2
Туркменистан	0,9	87,3	0,8	76,5	0,1	324,6	0,1
Таджикистан	0,9	112,7	0,7	117,5	0,2	99,8	0,1
Армения	0,8	118,8	0,7	114,5	0,2	142,5	0,1

Страны-партнёры	Внешнеторговый оборот		В том числе				Доля во внешнеторговом обороте Российской Федерации, %
			экспорт		импорт		
	млрд. долл. США	в % к 2009 году	млрд. долл. США	% к 2009 году	млрд. долл. США	% к 2009 году	
в том числе страны ЕвразЭС	48,9	119,4	32,4	111,5	16,5	138,9	7,8

Составлено автором по данным ФТС России

* Июль – декабрь 2010 года по данным ГТК Республики Казахстан

Доля стран СНГ во внешнеторговом обороте России сократилась в 2010 году, оборот остался на уровне 2009 года и составил 14,6%. Следует отметить, что после заметного спада внешнеторгового оборота в 2009 году прирост объемов внешнеторгового оборота в 2010 году составил 33%, экспорта – 27,4%, импорта – 44,8%. Однако внешнеторговый оборот в 2010 году не достиг значений 2008 года и был ниже по общему объему внешнеторгового оборота на 19,9%, по объему экспорта – на 18,4%, по объему импорта – на 22,8%. Основными торговыми партнерами России среди государств-участников СНГ в течение длительного времени остаются Украина (в 2010 году – 5,4% внешнеторгового оборота России), Республика Беларусь (4,5%) и Республика Казахстан (2,4%). При этом Украина и Беларусь занимали 5 и 6 места среди основных торговых партнеров Российской Федерации.

Несмотря на создание в июле 2010 года условий для работы Таможенного союза в полном объеме, а также существенное снижение нагрузки на бизнес, в рамках принятого 27 ноября 2010 года Федерального закона № 311-ФЗ «О таможенном регулировании в Российской Федерации», тем не менее наблюдались негативные тенденции в развитии торговых взаимоотношений России с партнерами ЕвразЭС. Причем в 2010 году доля внешнеторгового оборота ЕвразЭС в общем внешнеторговом обороте России составила только 7,8% и сократилась по сравнению с 2009 годом на 0,9 пункта. Тем самым не оправдались прогнозы тех экспертов, которые связывали с Таможенным союзом перспективу активного роста товарооборота с Беларусью и Казахстаном. Так, с созданием Таможенного союза Республика Беларусь утратила лидерство среди стран СНГ по объему внешнеторгового оборота с Россией, уступив Украине, и ее доля в российском внешнеторговом обороте в 2010 году сократилась на 0,5 пункта по сравнению с 2009 годом [8].

В заключение исследования необходимо отметить, что в настоящее время Россия имеет все необходимые условия для модернизации экономики. Вместе с тем на практике не реализуется стратегия перевода российской экономики на инновационный путь развития. Только за счет активного геоэкономического партнерства у Российской Федерации имеется возможность укрепить позиции страны в глобальном обществе. Причем созданный Таможенный союз, формируемый Евразийский экономический союз открывают перспективы для модернизации экономического сотрудничества Российской Федерации со странами Содружества. Именно создание новых форм кооперации на принципах анклавного и кластерного развития может содействовать углублению экономического интеграционного сотрудничества России на инновационной основе.

Литература

1. Индекс экономической свободы – информация об исследовании [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://gtmarket.ru/ratings/index-of-economic-freedom/index-of-economic-freedom-info>.
2. Doing Business 2011 : Making a Difference for Entrepreneurs. – WB, 2010.
3. Стратегия развития финансового рынка Российской Федерации на период до 2020 года : утверждена Правительством РФ 29 декабря 2008 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.fcsm.ru/strateg.asp?ob_no=169513.

4. Концепция создания международного финансового центра в Российской Федерации : утверждена Правительством РФ 5 февраля 2009 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.economy.gov.ru/wps/wcm/connect/economylib4/mer/resources/c14a6780409d9e7a82eeb2c73e16b99/conception_mfc_.doc.

5. Ефферин, М. Исследование состояния и перспектив развития кластера финансовых услуг в городе Москве / М. Ефферин [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.moscowdebt.ru/common/ru/mfc/Analitika/NEW_Financial_cluster.pdf.

6. Москва как финансовый центр: соответствие усилий ожиданиям // The Moscow Times [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.inosmi.ru/economic/20110222/166752196.html>.

7. Yeandle, M. The Global Financial Centres Index / M. Yeandle, A. Knapp, M. Mainelli, I. Harris // Z/Yen Group. – 2008.

8. Филькевич, И.А. Перспективы развития экономического потенциала Содружества Независимых Государств: двадцать лет интеграции / И.А. Филькевич. – М. : Экон-Информ, 2011.

Дипломатическая академия
МИД РФ

Поступило 19.12.11

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ имени Ф. Скорини